

**ОТЗЫВ**  
**об автореферате диссертации**  
**Ван Юе**

**«Способы вербализации вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях», представленной на соискание ученой степени  
кандидата филологических наук  
по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России**

Рецензируемая работа представляет собой оригинальное и обстоятельное исследование, проведенное в русле фундаментальных традиций и наиболее востребованных стратегий научного анализа, опирающихся на комплексное описание языковых явлений. Работа посвящена изучению лингвистических средств и способов вербализации макростратегий вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях. Работа отличается ясным и строгим стилем изложения, информативностью, глубоким и детальным лингвистическим анализом.

**Актуальность** исследования объясняется: 1) необходимостью комплексного исследования языка, обслуживающего такое разветвленное сетевое мегасообщество, как соцсети, в частности, ту его часть, которая отражает интересы, настроения и предпочтения пользователей, выражаемые ими в комментариях; 2) обращением к антивежливому речевому поведению, объективированному в форме комментариев интернет-пользователей, на фоне снижения уровня речевой культуры в интернет-пространстве в целом; 3) выявлением сущности понятий вежливости и антивежливости, что позволяет установить макростратегии вежливости и антивежливости и составляющие их наборы коммуникативных стратегий реализации вежливого и антивежливого поведения; 4) необходимостью описания языковых способов и средств вербализации макростратегий вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях на разных уровнях, выраженных как эксплицитно, так и имплицитно в текстах интернет-комментаторов.

**О научной новизне** исследования свидетельствуют выявленные понятийные составляющие макростратегий вежливости и антивежливости, а также предложенные модели реализации вежливости и антивежливости, созданные на материале русскоязычных интернет-комментариев. Кроме того, автором представлено комплексное описание разноуровневых языковых средств реализации коммуникативных стратегий вежливости и антивежливости.

**Достоверность и обоснованность** результатов исследования обусловлены тем, что работа построена на известных положениях теории коммуникации, дискурса, прагмалингвистики, а также интернет-лингвистики, описанных в трудах российских, китайских и других зарубежных исследователей, которым не противоречит сформулированная Ван Юе научная гипотеза и предложенный научный подход.

Разработанная Ван Юе научная идея подтверждается апробацией материалов исследования, корректной обработкой лингвистических фактов, применением комплекса теоретических и эмпирических методов, адекватных

цели, задачам, предмету и логике работы, а также репрезентативной выборкой аутентичного материала (2000 интернет-комментариев на интернет-контенты, опубликованные с 2019 по 2023 год, которые были типологизированы в соответствии с их семантической характеристикой и принадлежностью к макростратегиям вежливости или антивежливости).

**Практическая ценность исследования** состоит в том, что полученные результаты существенно модернизируют контент курсов по современному русскому языку, русскому языку как иностранному, теории коммуникации, теории дискурса, прагмалингвистике, лексикологии, стилистике русского языка, лингвострановедению и межкультурной коммуникации. Представленные в работе выводы могут быть полезны в том числе и пользователям сети Интернет в аспекте совершенствования коммуникативной компетенции.

**Теоретическая значимость исследования** определяется вкладом в дальнейшее развитие и углубление интернет-лингвистики и социолингвистических исследований через фиксацию актуальных языковых процессов, расширением методологической базы изучения вежливости и антивежливости путём построения моделей макростратегий вежливости и антивежливости с уточнением языковых средств вербализации вежливости и антивежливости.

В автореферате отражена логичная трехчастная структура диссертационного исследования.

В первой главе «Лингвопрагматические и дискурсивные основания исследования жанра интернет-комментария» обсуждаются определение, жанровые характеристики и типологизация понятия «интернет-комментарий».

Вторая глава «Реализация макростратегий вежливости и антивежливости в коммуникации» состоит из 4 параграфов. В ней проведен анализ коммуникативно-поведенческих проявлений (стратегий), входящих в макростратегии «вежливость» и «антивежливость», выявлены речевые жанры, речевые действия, приемы и способы проявления данных стратегий в различных видах интернет-комментариев, предложены модели реализации макростратегий вежливости и антивежливости на материале русскоязычных интернет-комментариев.

В третьей главе «Лингвистические средства и способы вербализации макростратегий вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях» на основании анализа собранных и классифицированных языковых материалов выявляются и описываются средства реализации вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях на лексическом, морфологическом, синтаксическом, стилистическом, фонетическом и паралингвистическом уровнях.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационное исследование Ван Юе «Способы вербализации вежливости и антивежливости в русскоязычных интернет-комментариях» представляет собой научно-квалификационную работу и соответствует требованиям, изложенным в п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением

Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842. Автор диссертации, Ван Юе, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5 – Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, профессор, руководитель департамента фундаментальной и прикладной лингвистики факультета гуманитарных наук Нижегородского филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»

Poem -

Романова Татьяна Владимировна



Г. В. Донченкову  
НАЧАЛЬНИКОМ  
АДРОВ  
МОЛИНОЙ  
03.10.14

11.03.2024

Юридический адрес НИУ ВШЭ-Нижний Новгород:

603014, г. Нижний Новгород, Сормовское шоссе, д.30;

Тел. 8(831) 436-74-09

<http://nнов.hse.ru>

e-mail: nnov@hse.ru